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Учет в области обращения с отходами (журнал учета отходов) 
(Приказ Минприроды России от 08.12.2020 г. №1028 «Об утверждении Порядка учета в области 
обращения с отходами») 
  

Субъекты: ЮЛ и ИП, осуществляющие деятельность в области обращения* с отходами. 
 

Учет в области обращения с отходами ведется отдельно по каждому объекту НВОС I-IV категории и 
(или) по ЮЛ, ИП в целом. 
  

Сроки: По мере образования, обработки, утилизации, обезвреживания отходов, передачи отходов 
другим лицам или получения отходов от других лиц, а также размещения отходов. 
Данные учета обобщаются по итогам очередного календарного года (по состоянию на 1 января года, 
следующего за учетным) в срок не позднее 25 января года, следующего за отчетным периодом. 
 
Ответственность: 
Согласно ст. 8.2.10 КоАП РФ:  
на должностных лиц – от 20 000 до 40 000 рублей; 
на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования ЮЛ – от 40 000 до 60 
000 рублей; 
на юридических лиц – от 200 000 до 350 000 рублей. 

ОСНОВНЫЕ ВИДЫ 
ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ 



Форма государственной статистической отчетности 2-ТП (воздух) 
(Приказ Росстата от 08.11.2018 г. №661) 
  
Субъекты: ЮЛ и ИП, в результате хозяйственной или иной деятельности, которых: 
- объемы разрешенных выбросов загрязняющих веществ по ОНВ превышают 10 тонн в год; 
- объемы разрешенных выбросов загрязняющих веществ по ОНВ составляют от 5 до 10 тонн в 
год включительно при наличии в составе выбросов загрязняющих атмосферу веществ 1 и (или) 
2 класса опасности. 
  
Срок: ежегодно до 22 января года, следующего за отчетным. 
  
Ответственность: 
Согласно ст. 13.19 КоАП РФ непредоставление респондентами первичных статистических 
данных или их несвоевременное предоставление либо предоставление недостоверных 
первичных статистических данных влечет наложение административного штрафа: 
на должностных лиц – от 10 000 до 20 000 рублей; 
на юридических лиц – от 20 000 до 70 000 рублей. 
 

ОСНОВНЫЕ ВИДЫ 
ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ 



Форма государственной статистической отчетности 2-ТП (водхоз) 
(Приказ Росстата от 27.12.2019 г. №815, ред. 12.03.2020 г.) 
  

Субъекты: ЮЛ и ИП, которые: 
-производят сбрасывание, отведение сточных вод; 
- забирают из водных объектов 50 кубических метров воды и больше в день; 
-  получают 300 кубических метров воды и более в день по системам водоснабжения для любого 
вида пользования, кроме производственных процессов в сельском хозяйстве; 
-  получают воду по системам водоснабжения и изымают 150 и более кубических метров в день из 
водных объектов для производственных процессов в сельском хозяйстве; 
- имеют мощные системы оборотного водоснабжения в 5000 кубических метров и более за день. 
  

Срок: ежегодно до 22 января года, следующего за отчетным. 
  

Ответственность: 
Согласно ст. 13.19 КоАП РФ непредставление респондентами первичных статистических данных 
или их несвоевременное предоставление либо предоставление недостоверных первичных 
статистических данных влечет наложение административного штрафа: 
на должностных лиц – от 10 000 до 20 000 рублей; 
на юридических лиц – от 20 000 до 70 000 рублей. 

ОСНОВНЫЕ ВИДЫ 
ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ 



Форма государственной статистической отчетности 2-ТП (отходы) 
(Приказ Росстата от 09.10.2020 г. №627, ред. от 13.11.2020 г.) 
 Субъекты: ЮЛ и ИП, осуществляющие деятельность в области обращения с отходами 
производства и потребления  
(форму не предоставляют субъекты МСП, у которых образуются только ТКО массой менее 0,1 
тонны, заключившие договор с региональным оператором и не осуществляющие деятельность в 
области обращения с отходами производства и потребления (обработку, утилизацию, 
обезвреживание, размещение отходов)). 
  

Срок: ежегодно до 01 февраля года, следующего за отчетным. 
  

Ответственность: 
Согласно ст. 13.19 КоАП РФ непредставление респондентами первичных статистических данных 
или их несвоевременное предоставление либо предоставление недостоверных первичных 
статистических данных влечет наложение административного штрафа: 
на должностных лиц – от 10 000 до 20 000 рублей; 
на юридических лиц – от 20 000 до 70 000 рублей. 
Повторное нарушение: 
на должностных лиц – от 30 000 до 50 000 рублей; 
на юридических лиц – от 100 000 до 150 000 рублей. 

ОСНОВНЫЕ ВИДЫ 
ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ 



Региональный кадастр отходов Нижегородской области 
(Постановление Правительства Нижегородской области от 25.07.2008 г. №306 
«О региональном кадастре отходов производства и потребления Нижегородской области» (с 
изменениями на 22.03.2021 г.) 
  
Субъекты: ИП и ЮЛ, осуществляющие обращение с отходами. 
  
Срок: ежегодно до 1 марта года, следующего за отчетным периодом. 
  
Ответственность: 
Согласно ст. 5.17 КоАП Нижегородской области  
Непредставление, представление неполных или недостоверных сведений, необходимых для 
ведения регионального кадастра отходов производства и потребления области, а равно 
нарушение сроков представления указанных сведений влечет наложение административного 
штрафа: 
на должностных лиц – от 5 000 до 10 000 рублей; 
на юридических лиц – от 50 000 до 100 000 рублей. 
 

ОСНОВНЫЕ ВИДЫ 
ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ 



Форма государственной статистической отчетности 4-ОС 
(Приказ Росстата от 26.08.2021 г. №516 «Об утверждении форм федерального статистического 
наблюдения для организации федерального статистического наблюдения за сельским 
хозяйством и окружающей природной средой») 
  
Субъекты: ЮЛ и ИП 
- имеющие основные фонды природоохранного назначения; 
- осуществляющие у себя природоохранные мероприятия (самостоятельно или в виде 
потребления сторонних природоохранных услуг); 
- имеющие объекты, оказывающие негативное воздействие на окружающую среду 
  
предоставляют данные по ЮЛ и ИП при наличии текущих затрат на охрану окружающей среды 
и (или) оплаты услуг природоохранного назначения более 100 тысяч рублей в год. 
  
Срок: ежегодно до 25 января года, следующего за отчетным периодом. 
  
Ответственность: 
Согласно ст. 13.19 КоАП РФ. 
 

ОСНОВНЫЕ ВИДЫ 
ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ 



Декларация о плате за НВОС 
(Приказ Минприроды России от 10.12.2020 №1043 «Об утверждении Порядка представления 
декларации о плате за негативное воздействие на окружающую среду и ее формы…» с 
изменениями, внесенными Приказом № 624 от 21.09.2022 г.) 
 
Субъекты: ЮЛ и ИП, осуществляющие хозяйственную и (или) иную деятельность, 
оказывающую негативное воздействие на окружающую среду, за исключением ЮЛ и ИП, 
осуществляющих такую деятельность исключительно на объектах IV категории. 
  
Срок: (п. 3, п. 8 ст. 16.4 ФЗ № 7-ФЗ) 
- вносится не позднее 1-го марта года, следующего за отчетным периодом; 
- представляется не позднее 10-го марта года, следующего за отчетным периодом. 
  
Платежная база для исчисления платы за НВОС определяется на основании данных 
производственного экологического контроля. (п. 2 ст. 16.2. ФЗ № 7-ФЗ) 
 

ОСНОВНЫЕ ВИДЫ 
ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ 



Декларация о плате за НВОС 
 
Плата за НВОС взимается за следующие его виды: (п. 1 ст. 16 ФЗ № 7-ФЗ) 
- выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух стационарными источниками; 
- сбросы загрязняющих веществ в водные объекты; 
- хранение, захоронение отходов производства и потребления; 
- складирование побочных продуктов производства, признанных отходами; 
- размещение побочных продуктов животноводства, признанных отходами; 
- хранение вскрышных и вмещающих горных пород, признанных отходами производства и 
потребления в соответствии со статьей 23.5 Закона РФ от 21.02.1992 г. № 2395-1 «О недрах». 
  
Побочные продукты обяжут считать отходами в 2 случаях:  
• они были размещены на полигоне;  
• в течение 3-х лет их не применили в производстве или не передали другим лицам как сырье 
либо продукцию (исчисление срока ведется со дня, когда предметы и вещества были признаны 
побочной продукцией хозяийствующим субъектом).  
 

ОСНОВНЫЕ ВИДЫ 
ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ 



Декларация о плате за НВОС 
 
Лица, обязанные вносить плату, за исключением субъектов малого и среднего 
предпринимательства, вносят квартальные авансовые платежи (п. 4 ст. 16.4 ФЗ № 7-ФЗ) не 
позднее 20-го числа месяца, следующего за последним месяцем соответствующего квартала 
текущего отчетного периода.  
 
Квартальные авансовые платежи не вносятся лицами, обязанными вносить плату: (п. 
58 Постановления Правительства РФ № 881 от 31.05.2023 г.)  
 
- в случае начала осуществления ими хозяйственной и (или) иной деятельности в течение этого 
отчетного периода; 
- в отношении побочных продуктов животноводства, признанных отходами; 
- в отношении побочных продуктов производства, признанных отходами; 
- в отношении вскрышных и вмещающих горных пород, признанных отходами производства и 
потребления. 
 

ОСНОВНЫЕ ВИДЫ 
ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ 



Декларация о плате за НВОС 
 

Способы определения размера квартального авансового платежа для каждого вида негативного 
воздействия на окружающую среду, за которое взимается плата: 
 
1) в размере 1/4 части суммы платы за НВОС, подлежащей уплате (с учетом корректировки 
размера платы в определенных случаях) за предыдущий год; 
2) в размере 1/4 части суммы платы за НВОС, при исчислении которой платежная база 
определяется исходя из объема или массы выбросов загрязняющих веществ, сбросов 
загрязняющих веществ в пределах нормативов допустимых выбросов, нормативов допустимых 
сбросов, ВРВ, ВРС, лимитов на размещение отходов производства и потребления; 
3) в размере, определенном путем умножения платежной базы, которая определена на основе 
данных производственного экологического контроля об объеме или о массе выбросов 
загрязняющих веществ, сбросов загрязняющих веществ либо об объеме или о массе 
размещенных отходов производства и потребления в предыдущем квартале текущего отчетного 
периода, на соответствующие ставки платы за НВОС.  
 
Способ определения квартального авансового платежа на следующий год по 
каждому виду негативного воздействия указывается в декларации за отчетный 
период. 
 

ОСНОВНЫЕ ВИДЫ 
ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ 



Декларация о плате за НВОС 
 
Излишне уплаченные суммы платы за негативное воздействие на окружающую среду подлежат 
возврату по заявлению лиц, обязанных вносить плату, или зачету в счет будущих отчетных 
периодов (Приказ Минприроды России № 334 от 20.06.2019 г. «Об утверждении Порядка зачета 
и возврата сумм излишне уплаченной (взысканной) платы за негативное воздействие на 
окружающую среду» 
Недоимки по плате за негативное воздействие на окружающую среду за отчетный период 
подлежат уплате лицами, обязанными вносить плату. (п. 2 ст. 16.5 ФЗ № 7-ФЗ). 
 
Основное условие возврата или зачета – подписанный акт сверки с территориальным органом 
Росприроднадзора. 
 
Заявление о возврате может быть подано в течение 3 лет со дня уплаты. 
 

ОСНОВНЫЕ ВИДЫ 
ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ 



Декларация о плате за НВОС 
 
Ответственность: 
Согласно ст. 8.41 КоАП РФ Невнесение в установленные сроки платы за негативное воздействие 
на окружающую среду влечет наложение административного штрафа: 
на должностных лиц – от 3 000 до 6 000 рублей; 
на юридических лиц – от 50 000 до 100 000 рублей. 
Согласно ст. 8.5 КоАП РФ 
на должностных лиц – от 3 000 до 6 000 рублей; 
на юридических лиц – от 20 000 до 80 000 рублей. 
Несвоевременное или неполное внесение платы за НВЛС, в том числе квартальных авансовых 
платежей, влечет за собой уплату пеней в размере 1/300 ключевой ставки Банка России, 
действующей на день уплаты пеней, но не более 0,2% за каждый день просрочки. Пени 
начисляются за каждый календарный день просрочки, начиная со следующего дня после 
окончания сроков. 
(п. 7, ст. 16.4. ФЗ № 7-ФЗ) 
 

ОСНОВНЫЕ ВИДЫ 
ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ 



Подача декларации о плате за НВОС при смене категории в течение отчетного года 
(п. 24 Постановления Правительства РФ № 881 от 31.05.2023 г.) 
 
1) Категория изменилась с III на II: 
после даты изменения присвоенной объекту НВОС категории до даты представления 
декларации о воздействии на окружающую среду исчисление платы за НВОС по итогам 
отчетного периода осуществляется раздельно: 
- по правилам для III категории до подачи декларации о воздействии на окружающую среду, но 
не более 3 месяцев с даты изменения присвоенной объекту, оказывающему НВОС, категории; 
- после представления декларации о воздействии на окружающую среду – по правилам для II 
категории. 
 

ОСНОВНЫЕ ВИДЫ 
ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ 



Подача декларации о плате за НВОС при смене категории в течение отчетного года 
(п. 24 Постановления Правительства РФ № 881 от 31.05.2023 г.) 
 
2) Категория изменилась с II или III на I: 
после даты изменения присвоенной объекту НВОС категории до даты получения КЭР или 
разрешения на выброс загрязняющих веществ, лимитов на выбросы загрязняющих веществ, 
разрешения на сброс загрязняющих веществ, лимитов на сбросы загрязняющих веществ, 
нормативов образования отходов и лимитов на их размещение, но не более 9 месяцев с даты 
изменения присвоенной объекту НВОС категории, исчисление платы за негативное воздействие 
осуществляется на основании разрешений на выброс загрязняющих веществ, лимитов на 
выбросы загрязняющих веществ, разрешений на сброс загрязняющих веществ, лимитов на 
сбросы загрязняющих веществ, нормативов образования отходов и лимитов на их размещение, 
действующих до даты изменения категории. 
 

ОСНОВНЫЕ ВИДЫ 
ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ 



Отчет об организации и о результатах осуществления производственного 
экологического контроля (ПЭК) 
(Приказ Минприроды России от 18.02.2022 №109, ред. от 24.03.2023 «Об утверждении 
требований к содержанию программы производственного экологического контроля, порядка и 
сроков представления отчета об организации и о результатах осуществления 
производственного экологического контроля») 
 
Форма отчета ПЭК представлена в Приказе Минприроды России № 411 от 30.06.2023 г. 
  
Субъекты: юридические лица и ИП, осуществляющих хозяйственную и (или) иную 
деятельность на объектах I, II и III категорий. (п. 7 ст. 67 ФЗ № 7-ФЗ) 
  
Срок: ежегодно до 25 марта года, следующего за отчетным. 
  
Платежная база для исчисления платы за НВОС определяется на основе данных 
производственного экологического контроля. 
(п. 2 ст. 16.2. ФЗ № 7-ФЗ) 
 

ОСНОВНЫЕ ВИДЫ 
ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ 



Отчет об организации и о результатах осуществления производственного 
экологического контроля (ПЭК) 
При исчислении платы за НВОС на объектах III категории, объем или масса выбросов 
загрязняющих веществ, сбросов загрязняющих веществ, указанные в отчете ПЭК, признаются 
осуществляемыми в пределах нормативов допустимых выбросов, нормативов допустимых 
сбросов, за исключением радиоактивных веществ, высокотоксичных веществ, веществ, 
обладающих канцерогенными, мутагенными свойствами (веществ I, II класса опасности). 
(п. 8 ст. 16.3. ФЗ № 7-ФЗ) 
 
Ответственность: 
Согласно ст. 8.5 КоАП РФ 
на должностных лиц – от 3 000 до 6 000 рублей; 
на юридических лиц – от 20 000 до 80 000 рублей. 
 

ОСНОВНЫЕ ВИДЫ 
ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ 



Расширенная ответственность производителей (Экологический сбор) 
(ст. 24.2 - 24.5 Федерального закона от 24.06.1998 N 89-ФЗ «Об отходах производства и 
потребления» 
Постановление Правительства РФ от 08.10.2015 г. №1073 (ред. от 23.08.2018 г.) «О порядке 
взимания экологического сбора») 
  
Субъекты: Производители, импортеры товаров, которые не обеспечивают самостоятельную 
утилизацию отходов от использования товаров. 
(п. 7 ст. 24.2 ФЗ от 24.06.1998 г. №89-ФЗ «Об отходах производства и потребления») 
  
Перечень товаров, упаковки товаров, подлежащих утилизации после утраты ими 
потребительских свойств утвержден Распоряжением Правительства РФ от 31.12.2020 № 3721-р 
(с изменениями от 15.07.2022 г.) 
 
Нормативы утилизации отходов от использования товаров на 2023 год утверждены 
Распоряжением Правительства РФ об утверждении от 31.12.2020 № 3722-р (с изменениями от 
19.08.2022 г.) 
 

ОСНОВНЫЕ ВИДЫ 
ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ 



Расширенная ответственность производителей (Экологический сбор) 
 
Срок:  
до 01 апреля предоставление:  
(п. 17 ст. 24.2 ФЗ от 24.06.1998 г. №89-ФЗ «Об отходах производства и потребления») 
 
- Декларации о количестве выпущенных в обращение на территории Российской Федерации 
готовых товаров, в том числе упаковки, подлежащих утилизации; 
- Отчетности о выполнении нормативов утилизации отходов от использования таких товаров. 
  
до 15 апреля: 
(п. 2 ст. 24.5 ФЗ от 24.06.1998 г. №89-ФЗ «Об отходах производства и потребления») 
- предоставление Расчета суммы экологического сбора; 
- производится уплата экологического сбора. 
 

ОСНОВНЫЕ ВИДЫ 
ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ 



Расширенная ответственность производителей (Экологический сбор) 
Ответственность: 
Согласно ст. 8.5.1 КоАП РФ  
1. Непредставление или несвоевременное представление отчетности влечет наложение административного 
штрафа: 
на должностных лиц – от 3 000 до 6 000 рублей; 
На индивидуальных предпринимателей – 50 000-70 000 рублей 
на юридических лиц – от 70 000 до 150 000 рублей. 
2. Представление отчетности неполном объеме либо отчетности, содержащей недостоверные сведения 
влечет наложение административного штрафа: 
на должностных лиц – от 3 000 до 6 000 рублей; 
на индивидуальных предпринимателей – в двукратном размере суммы сбора, но не менее 100 000 
рублей; 
на юридических лиц – в двукратном размере суммы сбора, но не менее 250 000 рублей. 
  

Согласно ст. 8.41.1 КоАП РФ 
Неуплата в установленный срок влечет наложение административного штрафа: 
на должностных лиц – от 5 000 до 7 000 рублей; 
на индивидуальных предпринимателей – в трехкратном размере суммы сбора, но не менее 250 000 
рублей; 
на юридических лиц – в трехкратном размере суммы сбора, но не менее 500 000 рублей. 

ОСНОВНЫЕ ВИДЫ 
ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ 



Отчет по парниковым газам 
- п. 2 ст. 7 №296-ФЗ от 02.07.2021 «Об ограничении выбросов парниковых газов»; 
- Постановление Правительства РФ №707 от 20.04.2022 г. «Об утверждении Правил представления и проверки 
отчетов о выбросах парниковых газов, формы отчета о выбросах парниковых газов, Правил создания и ведения 
реестра выбросов...» ; 
- Методика количественного определения объемов парниковых газов и поглощений парниковых газов, утв. 
Приказом Минприроды России от 27.05.2022 № 371. 
 

Субъекты: юридические лица и индивидуальные предприниматели, если их деятельность одновременно: 
- сопровождается выбросами ПГ, масса которых эквивалентна 150 тыс. т СО2 в год и более (с 2024 г – 50 тыс. 

т СО2 в год и более); 
- соответствует  производственным процессам и (или) видам деятельности по перечню и показателям 

согласно Постановлению. 
 

Срок: ежегодно до 01 июля года, следующего за отчетным. 
  

Ответственность Согласно ст. 8.5 КоАП РФ  
с 01.07.2025 вступают в силу изменения ст.19.7.16 КоАП РФ: 
- Непредставление или несвоевременное представление отчета, либо представление заведомо ложной 
информации 
на должностных лиц – от 10 000 до 50 000 рублей; 
на индивидуального предпринимателя от 50 000 до 150 000 рублей; 
на юридических лиц – от 150 000 до 500 000 рублей. 

ОСНОВНЫЕ ВИДЫ 
ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ 



Отчет по парниковым газам 
 
Процессы и виды деятельности согласно приложению Постановления правительства: 

 

• стационарное сжигание газообразного, жидкого, твердого топлива; 

• сжигание в факельных установках углеводородных смесей; 

• проведение технологических операций, осуществляемых при разведке, добыче, 
переработке, транспортировке, хранении нефти и газа; 

• проведение технологических операций, осуществляемых при добыче, обработке, 
транспортировке, хранении угля; 

• Черная металлургия; 

• Цветная металлургия; 

• Производство минеральных материалов; 

• Химическая промышленность; 

• Нефтехимическое производство и производство сажи; 

• Сжигание топлива в транспорте; 

• Обращение с отходами. 
 

ОСНОВНЫЕ ВИДЫ 
ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ 



Следите за изменениями законодательства! 
Спасибо за внимание! 

КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА ЭКОЛОГА 
8 (831) 4-216-216, 413-97-44 

Центральный офис: 
Н. Новгород, ул. Белинского, 34 

www.eco-nn.ru | mail@eco-nn.ru  
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